



世界周刊



找记者 上壹点
A10-12

齐鲁晚报

2022年8月6日
星期六

读
世
界
懂
中
国

主 编：赵恩霖

美 编：继红
组 版：侯波

导弹精准打击

因新冠病毒检测再次呈阳性的拜登，8月1日在隔离期间发表讲话说，经过多年搜寻，美国情报人员于今年早些时候锁定了扎瓦希里在喀布尔的藏身地点。随后，美国情报人员展开了历时数月的情报搜集、行踪监控等工作。

据称，今年4月，拜登首次听取有关扎瓦希里在喀布尔一处住所活动的简报，美国情报人员通过监控发现，扎瓦希里会定期出现在住所的阳台上，并且开始拟定突袭计划。

7月初，拜登再次在白宫战情室听取了相关行动简报，与会人员包括总统国家安全事务助理沙利文、国家情报总监海恩斯、中央情报局局长伯恩斯以及军方将领。7月25日，确诊感染新冠病毒的拜登在隔离期间听取了最终行动简报，并授权对扎瓦希里实施精准空袭。据法新社报道，7月30日上午，两枚“地狱火”改进型R9X导弹击中正在阳台上的扎瓦希里。按美国官员的说法，袭击没有伤及其家人，没有造成平民伤亡。

报道称，美国又一次使用这种可怕的导弹精准打击极端组织头目。“地狱火”反坦克导弹是美军对地攻击的重要武器之一，被大量装备在攻击型直升机和无人机上，威力巨大，杀伤力极强。这样一种导弹用于击杀单个目标，很容易造成大量非必要伤亡，因而美军对该型导弹进行了改进，将导弹原有战斗部替换为6片钢刀型弹翼，改进后的R9X导弹可割穿目标，但不会爆炸。

根据公开报道，R9X导弹首次出现在2017年3月，美军在叙利亚利用无人机发动袭击打死“基地”组织高层头目阿布-海尔·马斯里。后来，2019年1月，美国又在也门利用无人机发射R9X导弹将“基地”另一高层头目贾迈勒·艾哈迈德·穆罕默德·阿里·巴达维打死，后者是2000年10月美军“科尔”号驱逐舰在也门亚丁港遭爆炸袭击的策划者之一，那次恐袭造成了17名美国水兵死亡，39人受伤。

另外，2020年1月，美国在伊拉克首都巴格达国际机场外通过无人机空袭炸死时任伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼，据信也使用了R9X导弹。

结识本·拉丹

据美国《纽约时报》报道，扎瓦希里1951年6月出生在埃及一个颇有名望的家族，父亲是药理学教授，祖父曾是埃及爱资哈尔大学的宗教学者，这所大学是埃及伊斯兰教高等学府，也是世界上最古老的高等学校之一；他的叔祖父阿卜杜勒·拉赫曼·哈桑·阿扎姆曾是阿拉伯国家联盟（阿盟）的首任秘书长。少年时代的扎瓦希里深受逊尼派复兴运动影响，中学时代就加入了穆斯林兄弟会（穆兄会）。

穆兄会成立于1928年，是一个逊尼派为主的宗教和政治团体，总部设在埃及，成员众多，历史上曾多次遭埃及政府解散，在叙利亚等中东多国也有分支。2011年，时任埃及总统穆巴拉克下台后，穆兄会组建自由和正义党参与埃及政坛角逐，最终该党主席穆尔西当选埃及总统。2013年7月，埃及军方罢黜穆尔西，同年12月穆兄会被埃及定性为“恐怖组织”。

1952年，以纳赛尔为首的“自由军官组织”利用穆兄会的力量推翻埃及的法鲁克王朝，纳赛尔成为埃及第二任总统，后来穆兄会因对权力分配不满而与其反目。扎瓦希里1965年加入穆兄会时，该组织遭到纳赛尔政府强力打压。1966年，他参与组建了一个反对埃及政府的地下激进组织，该组织后来与其他反政府组织合并。中学毕业后，扎瓦希里进入开罗大学学医，之后在埃及军队做了三年外科医生。

1979年，埃及在中东阿拉伯国家中率先与以色列和解。因不满埃及与以色列签署和平条约，极端分子在1981年策划刺杀了埃及第三任总统萨达特，扎瓦希里因牵涉其中被捕入狱，后在1984年获释。

埃及与以色列关系正常化那一年，苏联入侵阿富汗，当地出现很多反抗苏联的武装组织——其中一些后来演变为恐怖组织，美国也暗中与当地各派武装联络以对抗苏联。当时，本·拉丹就在阿富汗活动。获释后的扎瓦希里辗转前往巴基斯坦与阿富汗交界地区，这成了一个转折点，他在那里结识了本·拉丹。据美国《纽约时报》报道，据信扎瓦希里在阿富汗期间与本·拉丹共用过一间住所。扎瓦希里一直

美国总统拜登8月1日在白宫发表讲话宣布，美国7月30日在阿富汗首都喀布尔以无人机袭击的方式打死“基地”组织头目艾曼·扎瓦希里。作为“基地”组织高层人物，扎瓦希里曾“深度参与”策划2001年“9·11”恐怖袭击，也是2000年美国“科尔”号驱逐舰爆炸袭击以及1998年美国驻肯尼亚和坦桑尼亚大使馆爆炸袭击的主谋之一。2011年5月“基地”组织原头目本·拉丹在巴基斯坦被美军打死后，与本·拉丹关系紧密、被称为“基地”组织“大脑”的扎瓦希里于同年6月被任命为该组织头目。

记者 王晓莹

『基地』组织『大脑』停转

美国在阿富汗击毙艾曼·扎瓦希里：



追随本·拉丹，并逐渐成为其私人医生和最信赖的人。

恐袭策划者

到了上世纪90年代末，扎瓦希里已是本·拉丹身边的重要人物。据称，他才是“基地”组织发动袭击的策划者。据西班牙《世界报》报道，正是扎瓦希里让本·拉丹相信有必要攻击美国这个“遥远的敌人”。据美国《华盛顿邮报》报道，扎瓦希里曾在上世纪90年代至少去过一次美国。

2001年，“基地”组织策划实施的“9·11”恐袭震惊世界，造成近3000人丧生。在那之前，“基地”已经针对美国的目标策划了两起大规模恐袭事件——1998年，美国驻肯尼亚和坦桑尼亚两国大使馆相继遭到炸弹袭击，造成224人死亡，超过4500人受伤；2000年，美军“宙斯盾”驱逐舰“科尔”号在也门亚丁港遭自杀式炸弹袭击，造成17死39伤，舰体被炸出一个大洞。“9·11”恐袭是二战后美国本土遭受的最严重袭击，美国小布什政府随后以阿富汗塔利班政权包庇“基地”组织头目本·拉丹为由发动阿富汗战争。

据美国有线电视新闻网报道，2001年之后，扎瓦希里公开露面的频率有所增加，经常出现在“基地”组织发布的录像和录音中。2003年5月12日，沙特首都利雅得发生3起自杀式爆炸袭击，造成34人死亡，近200人受伤，遇难者中包括9名美国人，这起恐袭就发生在扎瓦希里的一份录音被发布几天后。美国国务院曾悬赏2500万美元抓捕他，据称，2001年后扎瓦希里至少4次躲过美国的定点清除行动。

有报道称，扎瓦希里比本·拉丹还激进，给人的印象是固执、好斗，但少言寡语，被认为痴迷于“控制、秘密和分裂”。早年参与领导地下激进组织期间的武装战术和组织技巧等经验，扎瓦希里借此推动“基地”建立更多下属和分支组织，形成一个恐怖网络。正因如此，扎瓦希里被称为“基地”组织的“大脑”。

“基地”仍危险

2011年5月1日，本·拉丹在巴基斯坦被美军击毙，随后扎瓦希里被任命为“基地”组织头目。不过，在那之后的一段时期里，由于“基地”组织一些高层成员要么在反恐战中被消灭，要么选择隐匿，加之2014年前后极端组织“伊斯兰国”的崛起，“基地”组织陷入了颓势。

有报道称，扎瓦希里近些年来身体状况欠佳，偶尔才会发布一些书稿和录像。去年6月，联合国的一份报告称，扎瓦希里可能在阿富汗和巴基斯坦边境地区的某个地方，可能因为身体太虚弱而无法出现在视频中。但也有报道说，扎瓦希里曾在去年9月罕见露面，发布了一段长达一小时的演说，内容多为反驳外界关于他已死亡的谣言。

本·拉丹被美军击毙11年后，其继任者扎瓦希里也已被美国消灭，但“基地”这个恐怖组织仍对全球安全构成威胁。美国智库美国外交关系委员会反恐和国土安全高级研究员布鲁斯·霍夫曼2018年3月在文章《“基地”组织的复活》中提出，“基地”组织在叙利亚、也门以及北非等地区有五个分支，索马里极端组织“青年党”也与“基地”组织联系密切，忠于“基地”组织及其分支的武装分子可能有数万人。

不过，也有分析指出，“基地”组织目前主要依赖分支来制造恐袭，与2014年至2015年一度在伊拉克、叙利亚趁乱崛起，并在2015年、2016年前后频繁在欧美国家发动恐袭的“伊斯兰国”相比，“基地”组织正在被削弱。比如在索马里，“青年党”和“伊斯兰国”分支分别占据南北，相互憎恶、敌视和对峙。由于“基地”组织分散化的现状，需要警惕其在扎瓦希里这样的头目被清除后仍可以继续运转。

目前虽然尚不清楚谁将成为扎瓦希里的继任者，但在一些报道中提到了一个化名“赛义夫·阿尔·阿德尔”的埃及人，据称他经验丰富，可能是潜在的“接班人”。此人早在11年前本·拉丹被击毙后，就曾在德国《世界报》的报道中被列为“基地”组织新头目的潜在人选。据报道，时年47岁的赛义夫·阿尔·阿德尔的真实姓名是穆罕默德·伊布拉西姆·马卡维，曾是埃及的陆军上校，后因被怀疑同情恐怖组织而遭开除，并在1987年入狱。后来，他前往阿富汗并结识了本·拉丹。上世纪90年代，他曾在苏丹活动，而后于1996年返回阿富汗，参与“基地”组织的行动策划，2001年11月成为“基地”组织的军事头目。